



文/片 本报记者 陈新 通讯员 吴建勇 张卫

18年前： 连翻几个山头逃跑了

因为伙同他人抢劫了20元钱和3袋大米，宁阳县丁全发(化名)在外东躲西藏，逃亡了18年后投案自首。24岁小伙变成42岁中年人，这18年间他经历了怎样的梦魇？又是什么促使他最终投案自首？8月2日，记者来到宁阳县刑警大队二中队，窥探了这个逃亡多年的嫌犯内心。

“我头脑不清楚，很多事情都记得模模糊糊的，但是发生在那天的事情我永远也忘不了。”8月2日，在宁阳县公安局刑警大队二中队办公室里，已经归案的丁全发开启了他的记忆大门。

1993年11月22日中午，丁全发干完活到小卖部买东西，见到同村李磊(化名)等人在喝酒，招呼他一起，他就跟着他们喝酒了。“这是一个偶然，我跟他们几个并不是很要好，也从没一起喝过酒。”丁全发说。他们几个人喝到下午三四点钟，李磊招呼他们去104国道玩，遇见两个骑自行车驮洋麻的人。李磊带头上前拦住他们要酒钱，丁全发他们也跟了上去，驮洋麻的人很害怕，给了他们10元钱，之后他们又

截住了两个驮花生的，又抢了10元钱。晚上7点钟，他们几个又抢了一个运输大米的货车，从车上抢来3袋大米。

“我就上过小学二年级，当时不知道有这么严重的后果。”丁全发说，第二天晚上，公安局就来抓人了。“他们三个都被抓了，我趁乱逃跑了。”丁全发带着一种惊惧的眼神说。

当天晚上，丁全发连鞋都没穿就往他家南边的山上跑去。据民警介绍，丁全发家那边的山很高，一连几个山头，连接着曲阜。为了尽快逃走，丁全发在黑暗中一直跑不敢回头，天亮的时候，他就已经逃到了曲阜，脚被山上荆刺和石头弄得全是血也顾不上。在曲阜捡了一双破鞋，用身上仅有的钱买了车票，踏上了逃亡的路。

18年间：怕黑夜，也怕人多的地方

“怕呀！”说起这18年来的逃亡生活，丁全发说的最多的一个字就是怕，看到警车也怕，听到警笛也怕，怕黑夜，也怕人多的地方。

丁全发说，逃亡这些年他经常睡不着觉，睡不着觉的时候就吸烟，“不吃饭也要吸烟。”他说，现在他头脑不好，经常昏昏的、好忘事，耳朵也不好使，这全是被吓出来的。

丁全发从家中逃出来

以后，直接坐车到了黑龙江漠河。“我本来想走得越远越好，不易被人发现，没想到那里太恐怖了。”丁全发说。他躲藏在漠河树林里，跟着伐木工人混点吃的，工头又凶又壮，经常殴打工人，他虽然没怎么挨过打，但是特别害怕。“那里的黑夜特别长，我实在受不了了，待了一年就走了。”丁全发说。

之后，丁全发又来到黑龙江哈尔滨一个偏僻的小村子。

“人多的地方不敢去，轻松的工作也不敢去干，害怕他们要身份证件，或问我是什么地方来的。”丁全发说。在这个小村子里，他靠掏粪维生，睡觉就睡在村旁一个小山坡上，这样的生活一过就是五年。丁全发让记者看了他的脚踝，比正常人粗出一圈，他说这是那时候留下的，常年在野地里睡觉导致他留下了各种后遗症，现在他的肩、胳膊都不是很好使了。

18年后：可以好好看一眼家乡了

“我对不起我父母，他们为了我受苦了！”丁全发长叹一口气说。逃亡18年里，他无时无刻不在想念家人，但是有家不敢回。“我父亲在我逃走当年就去世了，我知道肯定是因为我。”丁全发说。

逃亡的最后几年他是在济南度过的，目的就是为了打听家中的消息。“虽然济南人多，但是为了能打听到家中消息，我还是在济南留下了。”丁全发说，他在济南干建筑，但是不敢在一个地方长干，常

常是干一两天就换一个地方，到了一个地方就找老乡打听家里。“我害怕那些知道我行踪的老乡举报我，一般是打听到消息就离开。”丁全发说。

不仅如此，他还害的母亲和哥哥也受到了公安机关的处罚。原因是有一次他偷偷回家，民警得知消息后前去抓捕，他的母亲和哥哥极力阻挠民警执法，使得丁全发再次逃脱，结果他的母亲和哥哥因为妨害公务，受到公安机关处理。

“这次投案后，我心里

终于轻松了，我也可以好好看一眼家乡了。”丁全发说，这次回来后他去看自己的房子，那是父母为了给他娶媳妇盖的，在他走之前就已经盖好了。他看见，他的那4间房子已经塌了，房顶都没了，这么多年，他也没有娶上媳妇。而和他同样犯罪被抓的几个人，都已经被放出来，娶了媳妇过上了正常的生活。

“如果让你在选择一次，你还会逃跑吗？”记者问道，丁全发长叹了一口气没有回答……

◎案情回顾：

1993年11月22日，宁阳县磁窑镇枣庄村村民丁全发和李磊等4人，酒后在104国道上抢劫，抢了一个驮洋麻的、一个运花生的一共20元钱，还抢了一个运大米的3袋大米。第二天，公安机关将抢劫的人抓获，抓捕过程中丁全发趁乱逃跑。被捕后，丁的三个同伙分别被判处13年、12年和10年的有期徒刑，目前都已经服刑完毕。

2011年以来，宁阳县公安机关落实清网行动，加大对逃犯的追捕力度。为尽快将丁全发绳之于法，宁阳县公安局刑警大队和磁窑派出所联手，加大对丁全发家人的劝说力度，同时加大对逃犯的搜索打击力度，对在逃人员施加压力。

经过公安机关的努力，也顶不住18年来战战兢兢的心理压力，消失了多年的丁全发终于现身了。2011年7月28日上午，丁全发到公安机关投案自首。目前，丁全发已经被监视居住。

即将正式开业

泰山帝苑·皇家风范
Taishan Royal Garden · Royal Style

■山东省泰安市长城路48号

总机: 0538-8697999 传真: 0538-8697998

丽景酒店管理公司管理